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Вступ. 

У сучасному світі жодне виробництво не обходиться без електроенергії. Воно 

необхідне для роботи техніки, обладнання та створення комфортних умов. Ризик 

пожежі на підстанціях не настільки великий, але можливі наслідки пожежі можуть 

бути катастрофічними. Пожежі на підстанціях можуть серйозно вплинути на 

енергопостачання споживачів і доходи мережевого підприємства і його активи. 

Також пожежі можуть створити загрозу персоналу, аварійних бригад, і людям 

випадково опинилися поблизу. Розуміння можливості виникнення пожежі, 

прийняття відповідних протипожежних заходів, дозволяють знизити ризик їх 

утворення і пом'якшити наслідки пожежі та є одними з ключових факторів для 

проектування і експлуатації нових або існуючих підстанцій. 

Для забезпечення віддалених об'єктів (районів, сіл) від основних мереж 

необхідно використовувати трансформаторні підстанції. 

Основний список таких об'єктів: 

 комплекси з сільським господарством; 

 будівельні майданчики; 

 залізниці; 

 метрополітени; 

 шахти, дачні селища. 

Енергетика Азербайджанської Республіки на протязі всієї історії є динамічно 

розвивається галуззю і грає домінуючу роль в південно-кавказькому регіоні. 

Під керівництвом загальнонародного лідера Азербайджану Гейдара Алієва на 

початку 90-х років вдалося зупинити руйнівні процеси у всіх галузях економіки, в 

тому числі в її енергетичному секторі, а потім ініціювати відновлення і будівництво 

нових генеруючих потужностей, високовольтних підстанцій і ліній 

єлектропередачі. 

Даний період характеризується особливим піднесенням у розвитку 

електроенергетичної галузі. Електроенергетичної галузі, поряд з нафтогазовою 

галуззю, належить провідна роль в економіці Азербайджанської Республіки. Вона 

займає також важливе місце в соціальній інфраструктурі. До теперішнього часу на 
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території Азербайджану немає населених пунктів, які не мають доступу до 

електроенергії, і електроенергія є найбільш використовуваним енергетичним 

джерелом для населення і об'єктів економіки. 

Розвиток енергетики завжди було одним з пріоритетних напрямів 

економічної і соціальної політики держави, і з бюджету держави постійно 

виділялися достатні кошти для технічного обслуговування і будівництва об'єктів 

енергетики. 

Слід зазначити деякі великі проекти, які були реалізовані в останні роки. 

В сучасних електромережах дуже часто трапляються перепади напруги, 

уникнути цього допомагають трансформаторні підстанції, до складу яких входять 

пристрої управління і розподілу напруги. Підстанції бувають підвищують (служать 

для підвищення напруги) і знижують (служать для зменшення вхідної напруги). 

Трансформаторні підстанції також сильно розрізняються по конструкції в 

залежності від вимог і місця експлуатації. 

Підключення трансформаторних підстанцій здійснюється різними способами: 

прохідним, вузловим, відгалужувальні, тупиковим. Сам введення може бути 

повітряним або кабельним. 

При проектуванні трансформаторної підстанції необхідно підбирати 

обладнання під задану навантаження спираючись на вимогу технічного завдання та 

нормативну документацію. Навантаження необхідно розраховувати з запасом і з 

урахуванням несприятливих умов, щоб уникнути непередбачених аварій і виходу з 

будують підстанції. 

Електричної підстанцією називають електроустановку, що служить для 

перетворення і розподілу електроенергії і складається з трансформаторів або інших 

перетворювачів енергії, розподільного пристрою, пристрою управління і 

допоміжних споруд. 

Залежно від функції вони називаються трансформаторними (ТП) або 

преосвітніми (ПП). Підстанцію називають комплектної - КТП (КПП) - при поставці 

трансформаторів (перетворювачів), щита низької напруги та інших елементів в 

зібраному вигляді або в візі, повністю підготовленому для збірки. 
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Електричні підстанції служать для прийому, перетворення і розподілу 

електроенергії, виконуються на всі щаблі напруги, можуть бути підвищують якщо 

знаходяться в безпосередній близькості від електростанцій і перетворять для 

передачі від них в мережу електроенергію більш високої напруги) або 

знижувальними (до них належить переважна кількість підстанцій, від яких 

здійснюється електропостачання споживачів). 

Призначення, потужність і рівні напруги електричної підстанції 

визначаються схемою і конфігурацією електричної мережі, в якій вона 

експлуатується, характером і навантаженнями приєднаних споживачів 

електроенергії. 

Розрізняють в основному такі види електричних підстанцій: 

 тупикові (кінцеві); 

 відгалужувальні, приєднані до проходять поблизу ПЛ; 

 проміжні, службовці для харчування своїх споживачів; 

 транзитні (у великій кількості випадків - вузлові), призначені не тільки для 

харчування споживачів, але і для передачі потоків потужності в суміжні 

мережі своєї та сусідніх енергосистем; 

 перетворюючі - для передачі і прийому електричної потужності на 

постійному струмі; 

 тягові - для харчування електротяги мереж. 

Конструктивно розподільні пристрої електричних підстанцій можуть 

виконуватися відкритими (основне обладнання розташовується на відкритому 

повітрі) або закритими (в міських умовах, в місцях з незадовільними умовами 

навколишнього середовища), по своїй відомчої належності підстанції перебувають 

у віданні енергосистем або промислових та інших споживачів електроенергії. 

Забезпечення пожежної безпеки, ефективна боротьба з пожежами були і 

залишаються важливими державними задачами. Тому організаційні і технічні 

рішення в області протипожежного захисту підприємств, установ та організацій 

різних форм власності повинні відповідати сучасним масштабам і темпу розвитку 

науково-технічного прогресу 

http://electricalschool.info/elstipod/1640-tjagovye-podstancii.html
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Приклади пожеж: 

- 09 квітня 2020 року в місті Боярці Київської області стався масштабна пожежа на 

електропідстанції. Жителі населеного пункту залишилися без світла. Полум'я було 

видно за кілька сотень метрів. Пожежа сталася на підстанції "Укрзалізниці".  

  
- 07 липня 2018 року велика пожежа на електропідстанції залишив без 

електроенергії 75% абонентів Суворовського району Одеси.. Пожежа виникла на 

електропідстанції (ПС 110/10) "Кримська", що призвело до загоряння 

трансформаторного масла об’ємом 26м3і самого трансформатора. Площа пожежі 

склала 50 метрів квадратних. 

  

- 14 березня 2020 року у 00:30 в місті Херcoн виникла пожежа двох 

транcфoрматoрніх підcтанцій. Ліквідовано пожежу в 2:07 на загальній плoщі 30 

кв.м. При цьому відключені 123 трансформаторні підстанції 10 / 0,4 кВ 

Північного РЕМ. 
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- 27 листопада 2019 о 21:26 в Шевченківському районі на 

електропідстанції «Дніпро - Донбас 330» загорівся трансформатор. На подію 

прибули 30 пожежних і 7 пожежно-рятувальних автомобілей. У трансформаторі 

зайнялося 300 літрів масла. Рятувальники локалізували пожежу за допомогою піни. 

 

Мета та задачі роботи: аналіз щодо забезпечення пожежної безпеки 

електричної підстанції «Аліага Вахід» м. Хирдалан Республіка Азербайджан. З 

цією метою в роботі були поставлені наступні задачі: провести аналіз пожежної 

небезпеки об’єкту, розрахувати сили та засоби для гасіння ймовірної пожежі, 

визначити профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту, 

визначити вимоги з охорони праці особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів під час гасіння пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

1.1. Характеристика об’єкта 

Електрична мережа Азербайджану має складну схему, що складається з 

декількох сот підстанцій і ліній електропередачі різних рівнів напруги, пов'язаних 

між собою і діють спільно. Умовно електрична мережа розділена на три частини: 

системоутворююча, яка живить і розподільна мережі. 

Системоутворююча мережу включають в себе підстанції та лінії 

електропередачі напругою 110, 220, 330 і 500 кВ, що живить мережу -110 кВ, 

розподільна мережа - 0,4, 6, 10, 35 кВ. 

У веденні ВАТ "Азеренержи" знаходяться міждержавні лінії електропередачі, 

системоутворююча, яка живить і розподільна мережі. 

Системоутворююча мережу Азербайджанської енергосистеми включає в себе 

наступні підстанції та лінії електропередач: 

500 кіловольт: 2 підстанції, загальною потужністю - 2100 МВА; 

330 кіловольт - 7 підстанцій, загальною потужністю - 3870 МВА; 

220 кіловольт - 10 підстанцій, загальною потужністю - 3616 МВА; 

110 кіловольт - 140 підстанцій, загальною потужністю - 6283 МВА; 

35 кіловольт - 379 підстанцій, загальною потужністю - 2130 МВА 

● підстанції: "Апшерон-500 кВ", "Самух-500 кВ" "Агджабеді-330", "Агдам-

330", 

"Акстафа-330 кВ", "Гянджа-330 кВ", "Імішлі-330 кВ", "Яшма-330 кВ", 

● "Хачмаз-330 кВ", "Аллюмінієвий завод-330 кВ", "Ахсу-220 кВ", "Габала-

220 кВ", 

"Говсан-220", "Нізамі-220 кВ", "Масалли-220 кВ", "Мушвіг-220 кВ", 

"Сангачал-220 кВ", "Сана Говшаги-220 кВ", "Хирдалан 220 кВ", "Сальян -220 

кВ" і 140 підстанцій 110 кВ; 

Хирдаланская підстанція системного значення, яка на 60% забезпечує 

електроенергією Баку і Абшеронський півострів, а також живить більшу частину 

менш потужних підстанцій столиці. Хирдаланская підстанція була побудована в 

Хирдалані в 1953 році. Роботи по її оновленню розрахована на період до 2022 року, 
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які націлені на зменшення втрат, зниження ризику аварій і забезпечення 

зростаючого попиту на електроенергію в Баку. У тому числі стабільність 

енергопостачання столиці і півострова буде залежати від роботи інтегрованої в 

єдину мережу диспетчерської системи SCADA з дистанційним управлінням, якою 

буде оснащена підстанція. Процес установки SCADA добігає кінця в поточонму 

році.  

Основними джерелами електричної енергії міста Хирдалан є підстанції 

«Хирдалан» і «Аліага Вахід», з продуктивною потужністю в 220/110/35/10 і 

110/35/10 Квт відповідно, які забезпечоють електричною енергією 20 промислових 

підприємств, дитячі сади і школи, лікарні і поліклініки. 

До складу електричної підстанції «Аліага Вахід» м. Хирдалан яка 

розташована південно-західній частині міста включені наступні елементи: 

 Силові трансформатори. 

 Пристрої управління та розподілу напруги. 

 Допоміжні деталі і конструкції. 

 Адміністративний будівля у якому розміщенні приміщення за різним 

цільовим призначенням. 

Класифікація електроустановок здійснюється з урахуванням виробленої ними 

роботи. Вони діляться на два класи: 

1. Підвищують; 

2. Понижуючі. 

Перші служать для підвищення напруги. Трансформатор такої підстанції має 

первинну обмотку з меншою кількістю витків, ніж у вторинній. Понижуючі 

підстанції використовуються в разі потреби зменшення вхідної напруги. У них 

використовуються трансформатори, у яких кількість витків первинної обмотки 

більше, ніж у вторинній. 

 Головний вхід і автомобільний в’їзд на територію розміщений з південно-

західній частини підстанції. Навколо підприємства, по периметру укладене 

асфальтове покриття з озелененням навколишньої  та внутрішньої території. 
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На території підстанції розташована будівля які відносится до 2-го ступеня 

вогнестійкості. Найбільшим за розмірами є адміністративний корпус. 

Режим роботи підприємства є цілодобовим зі змінами кожного дня тижденя, 

тривалість зміни 24-и годин,кількість робочих днів – 365 у рік. 

Промислова зона підстанції забезпечена дорогами з асфальтовим покриттям, 

яке забезпечує під’їзд пожежних автомобілів до силових трансформаторів та виїзду 

на зовнішні дороги.  

Протипожежне водопостачання прокладено під землею з необхідною 

кількістю колодязів для обслуговування. Енергетичний об'єкт забезпечений 

необхідною кількістю води для пожежогасіння. Мережі протипожежного 

водопосточання забезпечені потрібном за нормами витрату та напір води. 

Передбачені на підстанції насоси, які підвищують тиск у мережі на цілі 

пожежогасіння. 

Мережа зовнішнього водопостачання кільцева, діаметром 150 мм, на якій 

улаштовано 3 пожежних гідранти. Тиск водонапірної мережі 3 атм.,витрати води  

20 л/с. Для пожежогасіння на підстанції передбачено два пожежний резервури до 

якого влаштований під'їзди з майданчиками (пірсами) розмірами не менше 12 х 12 

м для встановлення пожежно-рятувального автомобілів. 

Адміністративні будівлі ІІ ступеню вогнестійкості. Стіни та перегородки 

виконені з цегли товщиною 500мм 250 мм й 120 мм., перекриття побутових 

приміщень монолітне залізобетонне, перемички збірні залізобетонні, поли бетонні, 

, віконні блоки пластикові, двері дерев'яні, міталеві. Внутрішне оздоблювання 

передбачена штукатурка стін та перегородок з наступним пофарбуванням.  

1.2. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту  

Пожежі на підстанціях можуть стати причиною серйозних наслідків - 

порушення електропостачання, загроза життю персоналу, економічні втрати через 

простій промислових підприємств, які будуть позбавлені електричної енергії і т.д. 

З огляду на це дуже важливо стежити за тим, щоб на підстанціях 

забезпечувався необхідний рівень пожежної безпеки. Грамотна оцінка 
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можливостей виникнення пожеж, прийняття необхідних протипожежних заходів, 

допоможуть знизити ризик їх утворення і знизити негативні наслідки пожежі. Тому 

категорія пожежної небезпеки трансформаторних підстанцій і її визначення є 

ключовим фактором при проектуванні і експлуатації підстанцій. 

Розрахунок пожежної категорії дозволить інженерам-розробникам 

заздалегідь визначити відповідні заходи протипожежного захисту, які зможуть 

гарантувати необхідний рівень захисту. 

Як і будь-яка інша категорія виробництва за пожежною небезпекою, категорії 

для підстанцій визначаються виходячи з факторів, які безпосередньо впливають на 

можливість виникнення пожежі і сприяють займання. 

В цілому існує багато типів і факторів, що викликають пожежі на 

підстанціях. 

Типи пожеж залежать від використовуваного обладнання та апаратних 

пристроїв, встановлених на конкретній підстанції. 

При пожежах в електроустановках у великих кількостях утворюються такі 

отруйні речовини, як окис СО і двоокис СО2 вуглецю, хлористий водень НС1 , 

ціаністий водень HCN, сірководень H2S, аміак NH3, оксиди азоту N02. Концентрація 

ціаністого водню більше 3000 мільйонних часток (млн -1) викликає миттєву смерть 

людини. Вдихання протягом декількох хвилин сірководню, якщо його 

концентрація перевищує 0,5%, також призведе до летального результату. Те ж саме 

можна сказати про всі продукти з перерахованого вище списку. Плюс до цього: 

- відкритий вогонь і іскри;  

- підвищена температура;  

- дим і зниження видимості;  

- знижена концентрація кисню;  

- обвалення конструкцій, елементів обладнання і будівель; вибух. 

І найголовніше - небезпека ураження електричним струмом. Загалом, в 

першу чергу, пожежа на електроенергетичному об'єкті, як і будь-який інший 

пожежа, небезпечний для людини, який на цьому об'єкті знаходиться, евакуюється 

з нього або гасить. А вже потім можна говорити про складність і специфічність 
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гасіння в електроустановках, швидкому поширенні пожежі по різного устаткування 

і матеріалів, віялові відключення, 

Був провееднний аналіз статистичних даних про причини виникнення пожеж 

в електроустановках: 43,3% загального числа пожеж в електроустановках виникає 

від коротких замикань, 33,5% - від перегріву горючих матеріалів і предметів, що 

знаходяться поблизу від сторонніх джерел тепла (наприклад, електронагрівальних 

приладів), 12% - від перевантаження проводів, кабелів, обмоток електромашин і 

апаратів, 3,5% - від іскріння і електричної дуги, 3% - від нагрівання будівельних 

конструкцій при винесенні (переході) з них електричних кабелів. Представлена 

статистика наочно підкреслює дві основні причини пожеж: технологічні аварії і 

недотримання правил протипожежного режиму. Якщо відкинути єдині для всіх 

правила пожежної безпеки, то виходить, що забезпечення технологічної безпеки на 

електроенергетичному об'єкті безпосередньо пов'язано з пожежною безпекою. 

Наприклад, при короткому замиканні відбувається неконтрольоване 

зростання сили струму в зв'язку з падінням опору на окремих ділянках ланцюга, що 

з'явилися при з'єднанні струмоведучих провідників між собою або з заземленими 

об'єктами. Згадуємо закон Джоуля-Ленца, зводимо значення сили струму в квадрат 

і отримуємо тепловий ефект, який призводить до загоряння всього чого завгодно, 

поруч розташованого. При виникненні КЗ на об'єкті повинна спрацювати релейний 

захист, і автоматика зніме напругу з замкнутого ділянках ланцюга. Таким чином, 

забезпечення пожежної безпеки відбувається за рахунок використання спеціальних 

технологічних систем. Однак, цілком можлива ситуація, коли автоматика не 

спрацює. Це може бути пов'язано з багатьма причинами: неправильний вибір 

установок, велике перехідний опір контактів, несправності реле та інше, інше. 

Почнемо з загального уявлення про виникнення пожежі на мережевому 

енергетичному об'єкті. Причини ми вже розглянули. Тепер звернемося до місць 

можливого виникнення пожежі.  

Електричні кабелі під напругою, з горючою ізоляцією і оболонкою можуть 

бути головною небезпекою, тому що вони являють собою комбінацію причини 

виникнення іскри і джерела запалення. Як правило, на підстанції кабельне 
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господарство розташоване в спеціальних спорудах - кабельних підвалах, 

напівповерхах, тунелях і траншеях. Пожежа в таких спорудах може поширюватися 

дуже і дуже швидко.  

Однією з основних небезпек, що викликають пожежі на підстанціях є, 

мабуть, електричні кабелі під напругою, мають горючу ізоляцію. Небезпека в тому, 

що вони поєднують в собі відразу і причину пожежі, і джерело займання. Якщо 

кабель буде пошкоджений, то може виділитися достатню кількість тепла, якого 

буде достатньо для займання оболонки кабелю. Ізоляція в свою чергу відмінно 

горить, тому пожежа буде тільки розпалюватися. 

Саме через те, що пожежі на підстанціях потенційно сильно небезпечні, і 

потрібно проводити розрахунок пожежної категорії. Тільки експерт зможе точно 

визначити, на скільки небезпечна та чи інша підстанція. Від того, яку категорію їй 

присвоять, залежить ефективність протипожежного захисту. Якщо категорія буде 

визначена не правильно, залишиться ризик, що в разі аварії захисні системи зі 

своєю задачею не правляться. 

Ризик загоряння на підстанціях не настільки великий, але можливі наслідки 

пожежі можуть бути катастрофічними. Пожежі на підстанціях можуть серйозно 

вплинути на енергопостачання споживачів і доходи мережевого підприємства і 

його активи. Також пожежі можуть створити загрозу персоналу, аварійних бригад, і 

людям випадково опинилися поблизу. Розуміння можливості виникнення пожежі, 

прийняття відповідних протипожежних заходів, дозволяють знизити ризик їх 

утворення і пом'якшити наслідки пожежі та є одними з ключових факторів для 

проектування і експлуатації нових або існуючих підстанцій. 

Ще більш небезпечні маслонаполнені кабелі та інше маслонаповнене 

обладнання. Пожежонебезпека обладнання з ізоляцією трансформаторним маслом, 

такого як трансформатори, реактори, вимикачі, полягає в великих обсягах горючої 

рідини, яка може займатися при пошкодженні обладнання. Проникнення води, 

аварія основної ізоляції, короткого замикання та пошкодження внутрішніх 

пристроїв є одними з головних причин внутрішнього іскріння в мінеральному 

ізоляційному маслі, яке може привести до пожежі. Це іскріння в свою чергу може 
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призвести виділення газів пробою, таких як ацетилен і водень. Залежно від типу 

аварії і її тяжкості, гази можуть створити достатній тиск, щоб викликати 

руйнування бака або високовольтних вводів трансформатора. Як тільки 

починається пошкодження бака або вводів, існує велика ймовірність виникнення 

пожежі або вибуху. Вибух може завдати значної шкоди. В результаті розливів 

трансформаторного масла вогонь може поширитися на велику площу, в залежності 

від обсягу олії, нахилу площі підстанції та типу її поверхні. Пошкоджується 

обладнання та металоконструкції на всі боки від спалахнула масляного бака. А 

поруч може стояти ще одна ємність. 

 

1.3. Принцип дії трансформаторної підстанції. 

Електрична підстанція - електроустановка, призначена для приймання, 

перетворення та розподілу електричної енергії, що складається з трансформаторів 

або інших перетворювачів електричної енергії, пристроїв управління, розподільних 

і допоміжних пристроїв. 

Кожна підстанція має три вузли: - розподільний пристрій (РП) високої 

напруги (РПВ); - розподільний пристрій (РП) зниженої напруги (РПН); - силового 

трансформатора. На підстанціях застосовуються одно- (ОМ) і трифазні дво 

обмоткові силові трансформатори (ТМ) з природним оливовим (масляним) 

охолодженням, потужністю 10, 16, 25, 40, 63, 100, 160, 250, 400, 630 кВА. 

Високовольтний роз’єднувач (вимикач навантаження), силові запобіжники і 

розрядники, прохідні ізолятори належать до високовольтного обладнання, яке 

утворює розподільний пристрій високої напруги, РПВ 

Підстанція, в якій стоять підвищувальні трансформатори, підвищує 

електричну напругу при відповідному зниженні значення сили струму, в той час як 

знижує підстанція зменшує вихідна напруга при пропорційному збільшенні сили 

струму. 

Кількість і потужність трансформаторів на підстанції залежать від 

електричних навантажень і вимог безпечної експлуатації. Часто підстанції 

споруджують з двома і більше трансформаторами, які можуть працювати 



 

     
НУЦЗУ.6.15-011.ПтаРП.РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

паралельно. Залежно від вимог щодо безперервності живлення усіх споживачів 

підрозділяють на три категорії: першу, другу і третю. Живлення електроенергією 

споживачів першої і другої категорій здійснюють від двох або більше незалежних 

джерел або окремих трансформаторів. 

Необхідність в підвищенні переданого напруги виникає з метою 

багаторазового економії металу, використовуваного в проводах ЛЕП, і зменшення 

втрат на активному опорі. Дійсно, необхідна площа перерізу проводів визначається 

тільки силою проходить струму і відсутністю виникнення коронного розряду. 

Також зменшення сили проходить струму тягне за собою зменшення втрати енергії, 

яка знаходиться в прямій квадратичної залежності від значення сили струму. З 

іншого боку, щоб уникнути високовольтного електричного пробою, 

застосовуються спеціальні заходи: використовуються спеціальні ізолятори, дроти 

розносяться на достатню відстань і т. Д. Основна ж причина підвищення напруги 

полягає в тому, що чим вище напруга, тим більшу потужність і на більшу відстань 

можна передати по лінії електропередачі. 

Пристрій 

Основні елементи електропідстанцій: 

Силові трансформатори, автотрансформатори. 

Вступні конструкції для повітряних і кабельних ліній електропередачі. 

Відкриті (ОРУ) і закриті (ЗРУ) розподільні пристрої, включаючи: 

Системи і секції шин; 

Силові вимикачі; 

роз'єднувачі; 

Вимірювальне обладнання (вимірювальні трансформатори струму і напруги, 

вимірювальні прилади); 

Устаткування ВЧ-зв'язку між підстанціями (конденсатори зв'язку, фільтри 

приєднання); 

Струмообмежувальним, регулюючі пристрої (конденсаторні батареї, 

реактори, фазовращатели та ін.). 

Перетворювачі частоти, роду струму (випрямлячі). 
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Система живлення власних потреб підстанції: 

Трансформатори власних потреб; 

Щит змінного струму; 

Акумуляторні батареї; 

Щит постійного (оперативного) струму; 

Дизельні генератори та інші аварійні джерела енергії (на великих і особливо 

важливих підстанціях). 

 

1.4. Аналіз можливості виникнення джерела запалювання 

Фізичні об'єкти або умови, які можуть стати причиною пожежі, називають 

пожежонебезпечними. У кожної пожежної небезпеки є певні ознаки. 

Одним з ключових кроків у розробці нових та оцінці існуючих підстанцій є 

визначення можливих причин пожеж. Як тільки пожежні небезпеки проектованої 

або існуючої підстанції ідентифіковані, тоді заходи протипожежного захисту 

можуть бути включені, щоб усунути або знизити ризик виникнення пожежі. 

Є широкий діапазон типів і причин пожеж, які можуть статися в підстанціях. 

Типи пожеж залежать від устаткування і пристроїв, встановлених на підстанціях. 

Пожежі з пов'язані з обладнанням використовують трансформаторне масло в якості 

ізоляції або засоби гасіння дуги, що охолоджуються воднем синхронні 

компенсатори, маслонаполенние кабелі, як правило, добре задокументовані, і ці 

типи обладнання визнані пожежонебезпечними. Є багато інших джерел 

виникнення пожежі на підстанціях, які не так добре задокументовані. 

Таблиця 1.1. Статистика виникнення пожеж на підстанціях, 2009-2019 рр. 

Місця виникнення пожежі  
Відсоток від загального числа 

пожеж 

Масляні високовольтні вимикачі ≈ 14.0 

Трансформатори струму ≈ 14.0 

силові трансформатори ≈ 9.3 

Роботи, при яких можуть виникнути 

іскри і нагрів (зварювання, різання і 
≈ 9.3 
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шліфування) 

Трансформатори напруги ≈ 7.8 

Машинно-керовані генератори ≈ 7.0 

Підпал ≈ 6.3 

Куріння ≈ 6.0 

Блискавка ≈ 4.7 

Зберігання або робота з 

легкозаймистими рідинами 
≈ 3.1 

Тероризм ≈ 1.6 

Інше ≈ 15.8 

Одним з ключових кроків у розробці нових та оцінці існуючих підстанцій є 

визначення можливих джерел запалювання. Як тільки пожежні небезпеки 

проектованої або існуючої підстанції ідентифіковані, тоді заходи протипожежного 

захисту можуть бути включені, щоб усунути або знизити ризик виникнення 

пожежі. 

Є широкий діапазон типів і причин пожеж, які можуть статися в підстанціях. 

Типи пожеж залежать від устаткування і пристроїв, встановлених на підстанціях. 

Пожежі з пов'язані з обладнанням використовують трансформаторне масло в якості 

ізоляції або засоби гасіння дуги, що охолоджуються воднем синхронні 

компенсатори, маслонаполенние кабелі, як правило, добре задокументовані, і ці 

типи обладнання визнані пожежонебезпечними. Є багато інших джерел 

виникнення пожежі на підстанціях, які не так добре задокументовані. 

Електричні кабелі під напругою, з горючою ізоляцією і оболонкою можуть 

бути головною небезпекою, тому що вони являють собою комбінацію причини 

виникнення іскри і джерела запалення. Пошкодження кабелю може призвести до 

достатнього тепловиділення, щоб запалити ізоляцію кабелю, яка може 

продовжувати горіти і виділяти тепло і велика кількість отруйного диму, ще більш 

небезпечні маслонаполенние кабелі. Пожежонебезпека обладнання з ізоляцією 

трансформаторним маслом, такого як трансформатори, реактори, вимикачі в 

великих обсягах горючої рідини, яка може займатися при пошкодженні 
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обладнання. Проникнення води, аварія основної ізоляції, зовнішніх струмів 

короткого замикання, і пошкодження РПН є одними з причин внутрішнього 

іскріння в мінеральному ізоляційному маслі, яке може привести до пожежі. 

Залежно від типу аварії і її тяжкості, гази можуть створити достатній тиск, 

щоб викликати руйнування бака або високовольтних вводів трансформатора. Як 

тільки починається пошкодження бака або вводів, існує велика ймовірність 

виникнення пожежі або вибуху. Вибух може завдати значної шкоди. В результаті 

розливів трансформаторного масла вогонь може поширитися на велику площу, в 

залежності від обсягу олії, нахилу площі підстанції, і типу її поверхні (гравій або 

грунт). Теплове випромінювання і конвективний нагрів від горіння 

трансформаторного масла може пошкодити навколишні конструкції і конструкції 

вище зони вогню. Підстанції піддаються загальнопромисловим ризиків 

пожежонебезпеки, таким як використання і зберігання легкозаймистих стислих 

газів, вогневі роботи, зберігання та поводження з легкозаймистими рідинами, 

присутність нагрівального обладнання, і зберігання небезпечних вантажів. Місцеві 

норми пожежної безпеки можуть допомогти у визначенні джерел пожежної 

небезпеки. 

На високовольтних розподільчих підстанціях зустрічаються такі джерела 

пожежонебезпеки: 

- Масляні трансформатори і вимикачі. 

- Маслонаповнені кінцеві кабельні муфти. 

- Охолоджувальні воднем синхронні компенсатори. 

- Зберігання бензину або інших горючих рідин. 

- Горючі елементи будівель і споруд. 

- Зберігання пестицидів і небезпечних вантажів. 

- Склади. 

- Резервний дизель-генератор. 

Аварія деяких з критичних складових, таких як трансформатори та вимикачі 

може безпосередньо привести до втрат доходу або активів. Інші компоненти ОРУ 

могли створити небезпеку виникнення пожежі (наприклад, горючі елементи 
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будівель і споруд, розташовані близько до конструкцій підстанції або лініях 

електропередачі). 

Джерела небезпеки у закритих приміщеннях підстанцій. Пожежі в закритих 

приміщеннях підстанцій, розподільчих пристроях і приміщеннях щитів управління 

мають деякі, з уже зазначених вище, причини. 

Займання обладнання з ізоляцією трансформаторним маслом, 

маслонаполненние кабелі, і HVDC (лінії електропередачі високої напруги на 

постійному струмі) може привести до великих пожеж, що супроводжується 

великими матеріальними збитками і перебоями електропостачання. 

Основні проблеми великих пожеж в приміщеннях підстанцій - небезпека 

вибуху, значне нагрівання і утворення диму, і які можуть привести до: 

Пошкодження вибухом конструкції будівлі 

Термічного пошкодження конструкції будівлі 

Пошкодження димом іншого обладнання. 

Висновок з питання: Однією з основних небезпек, що викликають пожежі на 

підстанціях є, мабуть, електричні кабелі під напругою, мають горючу ізоляцію. 

Аналіз даних по пожежам виникли на підстанціях в період з 2009 по 2019 рік. 

Таблиця 1 показує, типи і джерела виникнення пожеж і відсоток для кожної 

категорії. Категорія "Інше" охоплює широкий діапазон від загоряння трави до 

пошкодження електропроводки в підсобному приміщенні. Неможливо передбачити 

всі різні причини займань, які можуть виникнути. 

 

1.5. Аналіз можливості виникнення загорань та пожеж на високовольтних 

розподільчих підстанціях. 

Високовольтні розподільчі підстанції можна об'єднати в групи по найбільш 

істотним ознаками: конструктивним виконанням, електричним характеристикам, 

функціональному призначенню. Шість основних груп електроустановок 

охоплюють практично все різноманіття застосовуваних на практиці 

електротехнічних пристроїв: 

- проводи та кабелі; 
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- електродвигуни, генератори і трансформатори; 

- освітлювальна апаратура; 

- розподільні пристрої, електричні апарати пуску, 

перемикання, управління і захисту; 

- електронагрівальні прилади, апарати, установки; 

- комплектуючі елементи електронної апаратури і ЕОМ. 

До основних причин загорянь проводів і кабелів слід віднести: 

1. Перегрів від короткого замикання між жилами проводи і жиламикабелю, 

між жилами і землею в результаті: 

- пробоя ізоляції при підвищенні напруги, в тому числі від грозових 

перенапруг; 

- пробою ізоляції в місці утворення мікротріщин через заводський дефект; 

- пробою ізоляції в місці механічного пошкодження при експлуатації; 

- пробою ізоляції від старіння; 

- пробою ізоляції в місці локального зовнішнього або внутрішньогоперегріву; 

- пробою ізоляції в місці локального підвищення вологості або агресивності 

середовища; 

- випадкового з'єднання струмопровідних жил кабелю і проводів між собою 

або замикання струмопровідних жил на землю; 

- умисного з'єднання струмопровідних жил кабелю і провідників між собою 

або замикання їх на землю. 

2. Перегрів від струмового перевантаження в результаті: 

- підключення споживача завищеною потужності; 

- появи значних струмів витоку між струмоведучими проводами, 

токоведущими проводами і землею (корпусом), в тому числі на розподільних 

пристроях, через зниження опору електроізоляції; 

- збільшення навколишньої температури на ділянці або в одному місці, 

погіршення тепловідводу, вентиляції. 

3. Перегрів місць перехідних з'єднань в результаті: 

- ослаблення контактного тиску в місці існуючого з'єднання двох або більше 
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струмопровідних жил, що призводить до значного збільшення перехідного опору; 

- окислення в місці існуючого з'єднання двох і більш провідників, що 

приводить до значного збільшення перехідного опору. 

Аналіз цих причин показує, що коротке замикання, наприклад в 

електропровідниками, не є першопричиною загорянь, тим більше пожеж. Воно є 

наслідком не менше восьми первинних фізичних явищ, що призводять до 

миттєвого зниження опору ізоляції між струмопровідними жилами різних 

потенціалів. Саме ці явища слід вважати первинними причинами пожежі, 

дослідження яких представляє науковий і практичний інтерес. 

До основних причин загорянь електродвигунів, генераторіві трансформаторів 

слід віднести: 

1. Перегрів від коротких замикань в обмотках в результаті межвиткового 

пробою електроізоляції: 

- при підвищенні напруги; 

- в місці утворення мікротріщин через заводський дефект; 

- від старіння; 

- від впливу вологи або агресивного середовища; 

- від впливу локального зовнішнього або внутрішнього перегріву; 

- від механічного пошкодження. 

2. Перегрів від коротких замикань на корпус в результаті пробою 

електроізоляції обмоток: 

- при підвищенні напруги; 

- від старіння електроізоляції; 

- при механічному пошкодженні електроізоляції; 

- від впливу вологи або агресивного середовища; 

- від зовнішнього або внутрішнього перегріву. 

3. Перегрів від струмового перевантаження обмоток в результаті: 

- завищення механічного навантаження на валу; 

- роботи трифазного двигуна на двох фазах; 

- гальмування ротора в підшипниках від механічного зносу і відсутності 
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мастила; 

- підвищеної напруги живлення; 

- тривалої безперервної роботи під максимальним навантаженням; 

- порушення вентиляції (охолодження); 

- завищеною частоти включення під навантаження і виключення; 

- завищеною частоти реверсування електродвигунів; 

- порушення режиму пуску (відсутність пускових гасять опорів). 

4. Перегрів від іскріння в контактних кільцях і колекторі в результаті: 

- зносу контактних кілець, колектора і щіток, що приводить до ослаблення 

контактного тиску; 

- забруднення, окислення контактних кілець, колектора; 

- механічного пошкодження контактних кілець, колектора і щіток; 

- порушення місць установки струмознімальних елементів на колекторі; 

- перевантаження на валу (для електродвигунів); 

- струмового перевантаження в ланцюзі генератора; 

- замикання пластин колектора через утворення струмопровідних 

містків на вугільній і мідної пилу. 

 

1.6. Аналіз відповідності генерального плану щодо розміщення будівель. 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам'ятники культури. Генеральне планування проводиться відповіднодо 

вимог ДБН Б.2.2-12:2019 Планування та забудова територій. 

При проектуванні генеральних планів й їхній експертизі необхідно 

враховувати наступні фактори: 

- взаємне розташування будинків і споруджень на території об'єкта з 

обліком зонирования, рельєфу місцевості; 

- дороги, виїзди проїзди; кількість в'їздів на територію підприємства; 

ширина воріт, автомобільних в'їздів; під'їзди до будинків і споруджень 
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(відстань від краю проїзної частини, наявність проїздів до 

водоисточникам, пристрій замкнутих і напівзамкнутих дворів); 

- протипожежні розриви між будинками й іншими об'єктами; 

- розташування пожежного депо з урахуванням виїзду з нього на дороги 

загального користування; 

- наявність і характеристика пожежного водопостачання , пожежних 

водойм, гідрантів; 

- розміщення підземних і наземних інженерних мереж. 

З цією метою робимо аналіз генерального плану та розміщення будівель, дані 

зводимо в таблицю1.2.  

Таблиця 1.2. Аналіз генерального плану та розміщення будівель. 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Наявність 

в'їзду на 

територію 

Передбачено 

один в'їзди 

основний та 

запосний 

При площі 

підприємства 

більше 5 га 

передбачається не 

менше двох в'їздів 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.5 

Відпов

ідає 

2. Під'їзд до 

будинків 

З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних 

автомобілів,  

автодрабин чи 

автопідйомників 

до будь-якго 

приміщення  

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.2. 

Відпов

ідає 

3.  Ширина 

в'їздів на 

теритарію 

Ширина 

Основний 

5,5м 

Допоміжний 

5,0 м 

Ширинна воріт 

автомобільного 

проїзду не менше 

4,5 м. 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

7.2.15. 

Відпов

ідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

4. Ширина 

проїздів по 

території 

Запроектовані 

проїзди на 

території 

шириною не 

менше 4,0 м 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 

м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.2 

Відпов

ідає 

5. Покриття 

проїздів 

Мілкозернист

ий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3. 

Відпов

ідає 

6. Зовнішнє 

протипожеж

не 

водозабеспеч

ення 

Запроектован

о два 

пожежних 

резервуари 

ємністью по 

200м3 пять  

пожежних 

гідрантів (ПГ) 

Ø150 мм по 

кільцевій 

водо мережі з 

водовіддачею 

95 л/с кожний 

Зовнішнє 

пожежегасіння 

вимагає 15л/с при 

V= 250 м3. Запас 

води для цілей 

пожежогасіння. 

Табл.4 

ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпов

ідає  

7. Відстань до 

пожежних 

гідрантів від 

будівелі 

Від 50-15 м. Не нормується ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпові

дає 

Висновок: перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

було встановлено, що вони відповідають вимогам діючих нормативних документів.  

1.7. Аналіз шляхів евакуації 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішеннями.  

Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні експертизи проектних 
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матеріалів. Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в 

короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Результатів аналізу приведені в таблиці 1.3. 

Таб. 1.3. Аналіз шляхів евакуації 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість 

виходів: 

з будівлі 

Запроектовано 

не меньше 2 

виходів з кожної 

будівлі 

безпосередньо 

назовні 

Число 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.7.3.1  

Відпо-

відає 

2. Висота 

евакуаційни

х виходів 

3м Допускається не 

менше 2м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.6 

Відпо-

відає 

3. Розосеред-

женість 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть 

безпосередньо 

на зовні 

Евакуаційні 

виходи повинні 

бути 

розосереджені 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.6 

Відпо-

відає  

 

 

4. Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 2,8 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світлі 

не менш 1,4 м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п. 7.3.12 

Відпо-

відає  

5. Наявність 

запорів на 

евакуаційни

х дверях 

Відсутні запори  

та замки на 

евакуаційних 

дверях 

Двері евак. виходів 

в коридорах не 

повинні мати 

запорів. які 

перешкоджають їх 

вільному 

відмиканню 

зсередини без 

ключа 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.10 

Від-

повідає 
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

6. Напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації 

відкриваються 

за напрямком 

виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриваються за 

напрямком виходу. 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.9 

Відпо-

відає 

7. Наявність 

механізмів 

самозачине

н-ня дверей 

і ущільнень 

у притворах 

Передбачено Двері повинні бути 

з самозачиненням і 

ущільненням у 

притворах 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 п 

7.2.11 

Відпо-

відає 

Висновок: у результаті проведеного аналізу порушень вимого норм правил 

пожежної безпеки не виявленно. 

 

1.8. Аналіз ступеня вогнестійкості конструктивних елементів будівлі 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні межі 

вогнестійкості, а також фактичні  межі поширення вогню, що допускаються, по 

конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ , REIф.> REIн, 

М0 < Mн ,то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Визначемо необхідну ступень вогнестійкості будівлі виробничого корпусу. 

Згідно «Производственые здания», ДБН  В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека об`єктів 

будівництва. Загальні вимоги.» найбільш небезпечни виробничи будівлі по 

виготовленню та зберігання виробів повинні відноситися до І-го або ІІ-го ступеня 

вогнестійкості, решту будівель категорій «Б» та «В» допускається розташовувати у 

будівлях ІІІ ступення вогнестійкості. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи дані 

табл.1 ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги. 

Визначаємо область застосування даних конструкцій у будинках і фактичному 
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ступені вогнестійкості будинку.  

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 1.4.–Аналіз відповідність будівельних конструкцій  

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова-

но 

ФСВБ Потрібно 

за 

нормами 

ВСВБ Висно-

вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн

, хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Стіни зовнішні 

самонесучі ( 

цегла б=500 

мм.) 

REI 

120 

M0 IІ REI 

120 

M0 IІ Відпо-

відає 

2.  Стіни 

внутрішні 

самонесучі 

(цегла б=250 

мм.)  

REI 60 M0 ІI REI 

60 

M0 ІI Відпо-

відає 

3.  Перегородки 

цегляні 

оштукатурені  

EI 15 M1 ІI EI 15 M1 ІI Відпо-

відає 

4.  Перекриття з 

багатопустотни

х попередньо 

напружених 

залізобетонних 

плит  

REI 45 M0 IІ REI 

45 

M0 IІ Відпо-

відає 

Висновок: ступень вогнестійкості конструкції відповідає вимогам 

нормативних документів. 

1.9. Аналіз відповідності системи охолодження. 

Нормальна тривала безаварійна робота силових трансформаторів 

забезпечується за умови контролю і дотримання допустимих меж різних 

параметрів, одним з яких є температурний режим. Дотримання температурного 
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режиму в межах встановлених для того чи іншого типу трансформатора норм 

забезпечується спеціально передбаченими системами охолодження. Розглянемо, які 

бувають системи охолодження силових трансформаторів. 

Система охолодження силових трансформаторів з системою охолодження 

типу Д - з дуттям і природною циркуляцією масла. Трансформатори даної системи 

охолодження конструктивно мають вентилятори обдуву, що встановлюються в 

навісні радіатори, по яких циркулює трансформаторне масло. 

Обдув трансформатора даної системи охолодження включається при 

досягненні температури верхнього шару трансформаторного масла 55 і більше 

град., Або при досягненні номінального навантаження трансформатора, не залежно 

від температури масла. Система охолодження Д є більш ефективною і 

використовується для трансформаторів номінальною потужністю 16-80 МВ * А. 

 

На електричної підстанції «Аліага Вахід» м. Хирдалан застосовується 

система охолодження силових трансформаторів типу ДЦ відрізняється від системи 

Д наявністю примусової циркуляції масла. Вентилятори обдування, як і в системі Д 

охолоджують радіаторні труби. За радіаторним трубах безперервно циркулює 

трансформаторне масло, яке перекачується електричними насосами, вбудованими в 

мастилопроводи бака трансформатора. 

Швидка циркуляція масла по радіаторів і їх обдування забезпечують високу 

тепловіддачу. Завдяки даній системі охолодження значно знижені габарити 
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силового трансформатора (автотрансформатора) і збільшена їх номінальна 

потужність до меж 63-160 МВ * А. 

Примусова циркуляція масла дозволяє відійти від традиційної конструкції 

трансформаторів - бак трансформатора і охолоджувач можуть стояти окремо, 

з'єднані між собою мастилопроводи. 

На відміну від охолодження типу Д, вентилятори обдування охолодження ДЦ 

повинні бути завжди включені в роботу разом з насосами примусової циркуляції 

масла. У разі відключення однієї з систем охолодження трансформатор не може 

перебувати в роботі. 

НДЦ відрізняється від охолодження ДЦ наявністю спрямованого потоку 

масла, що дозволяє підвищити ефективність охолодження і відповідно збільшити 

потужність трансформатора, не змінюючи його розмір. 

 

 

1.10. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього водопостачання.  

Водопровід підприємства живиться водою від магістрального міського 

водопроводу. Для забезпечення надійності водоспоживання до підприємства від 

зовнішньої мережі необхідно мати не менше двох вводів від різних ділянок.  

Під’їзди до пожежних гідрантів забезпечені твердим покриттям. 

Зовнішнє та внутрішнє водопостачання. Для потреб гасіння пожеж на об’єкті 

в можливе використання наступних вододжерел:  

- Кільцева водопровідна мережа, з діаметром трубопроводу 150 мм, на якій 

розташові пожежні гідранти: ПГ-1 на відстані 55 м від приміщення виробничого 
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корпусу , ПГ-2 на відстані 75 м , ПГ-3 на відстані 15 м . Передбачено  пожежний 

резервуар обємом V=250м3 відстань 300 м. 

 

1.11. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Згідно ДБН В.2.5-56-2010 «Системи протипожежного захисту», додатку В 

«Перелік однотипних за призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню 

автоматичними системами  пожежної сигналізації та пожежогасіння і тип системи 

передавання тривожних сповіщень», визначимо необхідність застосування на 

даному об’єкті систем протипожежного захисту. 

При аналізі систем автоматичного протипожежного захисту треба 

враховувати особливості виникнення пожеж в електроустановках. Давайте 

розглянемо систему виявлення пожежі в будівлях і спорудах мережевого 

електрогосподарства. Вибір конкретного типу сповіщувачів АПС виробляється з 

урахуванням особливостей приміщення, що підлягає. Так в кабельних спорудах 

передбачається застосування тільки димових сповіщувачів, так як теплові 

сповіщувачі через велику інерційності для цієї мети не придатні (палаючий кабель 

дає багато диму і мало тепла). З іншого боку, для нормальної роботи димових 

сповіщувачів відносна вологість в приміщеннях, де вони встановлюються, не 

повинна перевищувати 80%.  

При установці димових сповіщувачів також необхідно враховувати 

конвективні потоки повітря і потоки повітря, що викликаються роботою 

вентиляційних систем. Розраховувати тільки на димовий сповіщувач в даному 

випадку складно. Тоді димові сповіщувачі використовуються спільно з іншими 

типами датчиків. Це дозволяє підвищити чутливість пожежної сигналізації і 

компенсувати помилки у виборі місць встановлення сповіщувачів. Для приміщень 

для прокладки кабелів, для трансформаторів і розподільних пристроїв, 

електрощитових вибирається комбінація димового і теплового сповіщувача. З 

огляду на можливість стихійного зростання температури після закінчення деякого 

часу пожежі, в кабельному господарстві рекомендується застосовувати теплові 

максимально-диференційні сповіщувачі. де відносна вологість повітря влітку може 
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досягати 95%. Розраховувати тільки на димовий сповіщувач в даному випадку 

складно. Тоді димові сповіщувачі використовуються спільно з іншими типами 

датчиків. Це дозволяє підвищити чутливість пожежної сигналізації і компенсувати 

помилки у виборі місць встановлення сповіщувачів. В приміщенях для прокладки 

кабелів, для трансформаторів і розподільних пристроїв, електрощитових 

вибирається комбінація димового і теплового сповіщувача. З огляду на можливість 

стихійного зростання температури після закінчення деякого часу пожежі, в 

кабельному господарстві рекомендується застосовувати теплові максимально-

диференційні сповіщувачі. де відносна вологість повітря влітку може досягати 

95%. Розраховувати тільки на димовий сповіщувач в даному випадку складно ... 

Тоді димові сповіщувачі використовуються спільно з іншими типами датчиків. Це 

дозволяє підвищити чутливість пожежної сигналізації і компенсувати помилки у 

виборі місць встановлення сповіщувачів. В приміщенях для прокладки кабелів, для 

трансформаторів і розподільних пристроїв, електрощитових вибирається 

комбінація димового і теплового сповіщувача. З огляду на можливість стихійного 

зростання температури після закінчення деякого часу пожежі, в кабельному 

господарстві рекомендується застосовувати теплові максимально-диференційні 

сповіщувачі. Тоді димові сповіщувачі використовуються спільно з іншими типами 

датчиків. Це дозволяє підвищити чутливість пожежної сигналізації і компенсувати 

помилки у виборі місць встановлення сповіщувачів. Так, відповідно до СП для 

приміщень для прокладки кабелів, для трансформаторів і розподільних пристроїв, 

електрощитових вибирається комбінація димового і теплового сповіщувача. З 

огляду на можливість стихійного зростання температури після закінчення деякого 

часу пожежі, в кабельному господарстві рекомендується застосовувати теплові 

максимально-диференційні сповіщувачі. Тоді димові сповіщувачі 

використовуються спільно з іншими типами датчиків. Це дозволяє підвищити 

чутливість пожежної сигналізації і компенсувати помилки у виборі місць 

встановлення сповіщувачів. Для приміщень для прокладки кабелів, для 

трансформаторів і розподільних пристроїв, електрощитових вибирається 

комбінація димового і теплового сповіщувача. З огляду на можливість стихійного 



 

     
НУЦЗУ.6.15-011.ПтаРП.РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

зростання температури після закінчення деякого часу пожежі, в кабельному 

господарстві рекомендується застосовувати теплові максимально-диференційні 

сповіщувачі. для трансформаторів і розподільних пристроїв, електрощитових 

вибирається комбінація димового і теплового сповіщувача. З огляду на можливість 

стихійного зростання температури після закінчення деякого часу пожежі, в 

кабельному господарстві рекомендується застосовувати теплові максимально-

диференційні сповіщувачі. для трансформаторів і розподільних пристроїв, 

електрощитових вибирається комбінація димового і теплового сповіщувача. З 

огляду на можливість стихійного зростання температури після закінчення деякого 

часу пожежі, в кабельному господарстві рекомендується застосовувати теплові 

максимально-диференційні сповіщувачі. 

 

1.12. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та класу зони простору за ПУЕ 

Визначаємо категорії приміщень, будинків відповідно до ДСТУ Б В.1.1-

36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків, установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою». Категорії приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають 

для найсприятливішого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з 

фізичного стану горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (зберігаються, 

переробляються, транспортуються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх 

установках, їх кількості, пожежовибухонебезпечних властивостей та особливостей 

технологічних процесів. Відповідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 таблиця 1 - Категорії 

приміщень за вибухопожежною та пожежною небезпекою приміщення будинків 

електричної підстанції відноситься до категорвії «Д»: 

Горючі та важкогорючі рідини, тверді горючі та важкогорючі речовини і 

матеріали (у тому числі пил і волокна), здатні при взаємодії з водою, киснем 

повітря або одне з одним лише горіти за умови що приміщення, в яких вони 

знаходяться, не відносяться до категорій А і Б. 

Визначення класу зони проводиться згідно ПУЕ. 
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Характеристика пожеже- та вибухонебезпеки може бути загальною для 

усього приміщення або різною в окремих його частинах. Це також стосується 

надвірних установок і ділянок територій. Приміщення, або їх окремі зони 

поділяються на пожеженебезпечні та вибухонебезпечні. Залежно від класу зони 

здійснюється вибір виконання електроустановок таким чином, щоб під час їх 

експлуатації виключити можливість виникнення вибуху або пожежі від теплового 

прояву електроструму. 

Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться (зберігаються, використовуються або 

виділяються під час технологічного процесу) горючі речовини як при 

нормальному технологічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, 

яка вимагає спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його 

монтажу та експлуатації. 

Пожежонебезпечна зона класу П-ІІа – простір у приміщенні, у якому 

знаходяться тверді горючі речовини та матеріали. 

Таким чином приміщення смилової електричної підстанції згідно ПУЕ 

приміщення відноситься до класу зони П-ІІа. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

Посадові особи ДСНС України та її територіальних органів здійснюють 

державний нагляд (контроль) у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки шляхом проведення планових та позапланових перевірок стану 

додержання та виконання суб'єктами господарювання вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Перевірки проводяться за адресою розташування об’єктів перевірок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої особи 

суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів для здійснення огляду 

(обстеження) будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для 

ознайомлення документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, 

матеріали з питань, що виникають під час здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) у зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, 

визначеному законодавством. 

Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 

року № 306 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 

року № 361). 

Частота планових перевірок здійснюються з такою періодичністю: 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
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 з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 1 рік; 

 із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 3 роки; 

 з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 5 років. 

План-графік перевірок публікується на офіційному сайті ДСНС України. 

Перевірка відбувається на підставі наказу. Наказ має містити: 

 найменування/прізвище, ім’я та по батькові суб’єкта господарювання; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та адресу 

розташування об’єкта перевірки; 

 предмет перевірки; 

 дату початку та дату закінчення перевірки; 

 посаду, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи, яка буде здійснювати 

перевірку. 

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за 10 днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) за 

рахунок коштів ДСНС України (її територіального органу) або вручається особисто 

під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання. 

У разі направлення повідомлення про проведення планової перевірки 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) планова 

перевірка здійснюється не раніше ніж через п'ятнадцять днів з дня відправлення 

суб’єкту господарювання такого повідомлення. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі (території) 

об’єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у 

власності або користуванні суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від 

провадження господарської діяльності, але не може перевищувати 15 робочих днів, 

а для суб’єктів малого підприємництва - 5 робочих днів, якщо інше не передбачено 

законом. 

Позапланові перевірки. Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n174
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 1) подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС 

України або її територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

 2) перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, 

виданих за результатами проведення планових перевірок; 

 3) обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення; 

 4) настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з 

діяльністю суб’єкта господарювання. 

Зрозуміло, що за наявності хоча б однієї з таких причин перевірка 

проводиться без попередження. 

Наказ та посвідчення видаються так, як при плановій перевірці. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати 10 робочих 

днів, а для суб’єктів малого підприємництва - 2 робочих днів, якщо інше не 

передбачено законом. Продовження строку проведення будь-якої перевірки не 

допускається. 

За результами проведеної перевірки складається акт перевірки. 

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним особа 

робить письмові зауваження щодо здійснення перевірки, ці зауваження є 

невід’ємною частиною акта перевірки, який підписується із зауваженнями. 

У разі відсутності порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу, яка здійснювала перевірку, доповідає відповідним 

рапортом керівнику ДСНС України або її територіального органу чи заступнику 
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керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено 

питання державного нагляду (контролю). 

На підставі рапорту керівник ДСНС України або її територіального органу чи 

заступник керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю), листом повідомляє суб’єкта 

господарювання про відсутність порушень за результатами здійснення перевірки. 

На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог законодавства, 

які створюють загрозу життю та/або здоров’ю людей, ДСНС України або її 

територіальний орган звертається у порядку та строки, встановлені законом, з 

відповідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, 

об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, 

устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі 

будівельно-монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем 

та засобів протипожежного захисту, надання послуг - до повного усунення 

порушень вимог законодавства. 

У разі наявності на об’єкті перевірки інших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територіального органу на підставі акта перевірки складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки. 

До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час проведення 

попередніх перевірок, із зазначенням строків які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. При цьому зазначаються нові 

порушення, які були виявлені під час проведення перевірки, і строки їх усунення. 

У разі непогодження із запропонованими до усунення порушеннями чи 

строками їх усунення керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа має право оскаржити припис до ДСНС України або суду. Якщо порушення, 

які вказані у приписі, не усунені, - це може стати причиною притягнення до 

адміністративної відповідальності за ст. 188-8 КУпАП України. 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n184
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n184
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon2.rada.gov.ua/laws/show/80731-10/paran2102#n2102
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

3.1. Гасіння електричних підстанцій, трансформаторів. 

Пожежі на підстанціях можуть виникати на трансформаторах, масляних 

вимикачах і в кабельному господарстві. Великі районні підстанції мають спеціальні 

масляні станції, де знаходиться велика кількість трансформаторного масла. 

Трансформатори і вимикачі розподільних пристроїв встановлюють на фундаменти, 

під якими володіють маслоприймачі, з'єднані з аварійними ємностями. Кожен 

трансформатор, як правило, поміщають в окремій камері, яка з'єднується 

монтажними прорізами з приміщенням розподільного щита і кабельними каналами. 

Особливості розвитку пожеж трансформаторів залежать від місця його 

виникнення. При короткому замиканні в результаті впливу електричної дуги на 

трансформаторне масло і розкладання його на горючі гази можуть відбуватися 

вибухи, які призводять до руйнування трансформаторів і масляних вимикачів та 

розтіканню палаючого масла. Пожежі з камер, де встановлені трансформатори, 

можуть поширюватися в приміщення розподільного щита і кабельні канали або 

тунелі, а також створювати загрозу сусіднім установкам і трансформаторів. Про 

розміри можливого вогнища пожежі можна судити по тому, що в кожному 

трансформаторі або реакторі міститься до 100 т масла. 

Необхідно пам'ятати, що пожежі на електростанціях і підстанціях можуть 

призводити до зупинки не тільки енергетичного об'єкта, а й інших 

народногосподарських об'єктів через нестачу електричної енергії. 

Всі електростанції і підстанції забезпечені надійною системою аварійного 

захисту та сигналізації. При виникненні пожеж пошкоджене обладнання та апарати 

автоматично відключаються пристроями релейного захисту. 

Трансформатори які охоплені полум’ям відключають з усіх боків і 

заземлюють. На розвинулися пожежах організовують захист від високої 

температури сусідніх трансформаторів, реакторів, устаткування і установок. 

Пожежі трансформаторів, реакторів і масляних вимикачів гасять піною середньої 

кратності з інтенсивністю подачі розчину піноутворювача 0,2 л / (м2-с), а також 
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тонкорозпиленою водою з інтенсивністю 0,1 л / (м2-с). У процесі розвідки 

визначають характер пошкодження трансформаторів, реакторів і трубопроводів, що 

містять трансформаторне масло, напрямки розтікання рідини, що горить в сторону 

сусідніх трансформаторів та іншого обладнання, небезпека вибуху 

розширювальних бачків, наявність стаціонарних пінних або водяних установок 

пожежогасіння і при необхідності можливість приведення їх у роботу. 

Якщо масло горить над кришкою трансформатора і нижче її масляний бак не 

пошкоджений, то на гасіння вводять один-два ручних водяних ствола з насадками 

НРТ-5, які забезпечують оптимальну витрату води при інтенсивності подачі 0,2- 

0,24 л / (м2- с). Якщо розширювальний бачок на трансформаторі виявляється в 

вогні, частина масла, що дорівнює його обсягу (приблизно 10% обсягу олії в баку 

трансформатора), зливають в аварійну ємність. Більше зливати масла з 

трансформатора (реактора) забороняється, так як це може привести до 

пошкодження внутрішніх обмоток і ускладнення пожежі. 

Якщо в умовах пожежі кришка трансформатора зірвана, то масло може горіти 

в баку і навколо трансформатора. У цьому випадку спочатку ліквідують горіння 

масла навколо трансформатора розпорошеною водою, повітряно-механічною піною 

середньої кратності або в комбінації розпорошеною водою і вогнегасними 

порошками одночасно. Якщо гасіння масла виробляють розпорошеними 

струменями, стовбури доцільно розташовувати по периметру пожежі рівномірно 

(рис. 11.2), а при гасінні піною або комбінованим способом вогнегасники засоби 

подають в супутньому потоці повітря (рис. 11.3). Це найбільш ефективний прийом, 

що забезпечує надходження порошку і розпиленої води в зону горіння одночасно. 

Гасіння масла в баку при зірваної даху здійснюють піною середньої кратності, яку 

подають за допомогою пенопод'емніков або висувних сходів. 

 

3.2. Гасіння пожежі в кабельних приміщеннях та тунелях. 

Пожежі в кабельних приміщеннях супроводжуються високою температурою, 

розльотом іскор розплавленого металу при короткому замиканні, великою 

швидкістю поширення вогню і диму. У горизонтальних кабельних тунелях лінійна 
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швидкість поширення вогню по кабелях при знятій напрузі становить 0,15-0,3, під 

напругою 0,5-0,8, а в кабельних напівповерхах по кабелях під напругою 0,2- 0,8 м / 

хв . Швидкість зростання температури в кабельних приміщеннях по досвідченим 

даним становить в середньому 35-50 ° С за хвилину. 

В тунелях з маслонаповненими кабелями крім ізоляції може горіти 

трансформаторне масло, яке знаходиться в трубах при температурі 35-40 ° С і 

надлишковому тиску. У цих тунелях, особливо при аварії, палаюче масло швидко 

розтікається по ухилах, де значно збільшується площа пожежі. 

Пожежі з кабельних приміщень можуть поширюватися в будівлі підстанції й 

розподільні пристрої енергопідприємств, створювати загрозу виникнення пожежі 

та на інших ділянках енергомереж. 

Прийоми подачі піни середньої кратності в палаючі кабельні відсіки залежать 

від відстані від вогнища пожежі, від входів або люків у відсіки, ухилу тунелю, 

наявності маслонаповнених кабелів і напрямки руху повітря по тунелю. Якщо 

горіння відбувається між люками, то піну подають в найближчий люк, а другий 

розкривають для видалення диму. При наявності в кабельному відсіку трьох люків 

або двох входів і люка в крайні люки (входи) подають піну, а середній люк 

розкривають для випуску диму. 

При пожежі в похилому кабельному тунелі піну доцільніше подавати в люк 

відсіку, розташований вище вогнища пожежі, так як він буде краще заповнюватися 

піною. Якщо горіння відбувається в похилому тунелі з маслонаповненими 

кабелями, піну подають в люк відсіку, розташований нижче вогнища горіння, щоб 

запобігти швидке поширення горіння по ухилу, а другий люк розкривають для 

випуску диму. 

Досліди показують, що в горизонтальному тунелі перетином 2X2 м граничну 

відстань просування піни, яка подається одним ГПС-600 протягом розрахункового 

часу гасіння, не перевищує 30-35 м. Якщо відстань від місця подачі піни до пожежі 

перевищує граничне розтікання піни, в цих випадках додатково вводять 1-2 ланки 

рятувальників в цей же люк. Тоді граничне розтікання піни збільшується 

приблизно на 10 м з розрахунку на кожну додаткову генератор. В окремих 
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випадках для подачі піни або випуску диму і зниження температури за допомогою 

інженерної техніки або автомобілів технічної служби розкривають плити, 

перекриття кабельного тунелю. 

Кількість ГПС для гасіння пожеж в тунелях визначають так само, як і при 

гасінні пожеж в підвалах. Якщо кількість сил і засобів, зосереджуваних на пожежі, 

обмежена, то нормативний час гасіння приймають рівним 15 хв, а при. достатньому 

їх кількості - 10 хв. Кількість піни приймають рівним трьом обсягами кабельного 

відсіку. 

При виникненні пожеж в кабельних тунелях, не обладнаних розділених на 

відсіки, в першу чергу піну подають в люки, розташовані по обидва боки 

передбачуваного місця вогнища пожежі, а в наступні люки або прорізи подають 

резервні генератори. Після цього вводять розрахункова кількість в люки або 

отвори, розташовані між граничними люками. 

Для хорошого наповнення відсіків піною, щоб не створювалося тиск її 

просуванню, необхідно забезпечити випуск продуктів горіння і повітря через люки 

або отвори. Для збільшення просування піни по кабельному тунелі можна 

використовувати димососи, які поряд з видаленням диму одночасно покращують 

умови її розтікання. 

При об'ємному заповненні кабельних приміщень повітряно-механічною 

піною середньої (високої) кратності попередньо закріплюють піногенератори 

(ПГУ) і насоси пожежних машин і заземлюють їх. При подачі піни через дверні 

прорізи кабельних приміщень піногенератори закріплюють у верхній частині 

дверної коробки. Після установки пеногенераторов (ПГУ) і їх заземлення особовий 

склад відходить в безпечне місце і спостерігає за їх роботою, а водії пожежних 

машин повинні подавати піну в діелектричних ботах і рукавичках. 

Після заповнення палаючого відсіку кабельного тунелю піною продовжують 

її подачу протягом 7, 8 хв для повного Дотушування окремих можливих вогнищ 

горіння. 

Для гасіння пожеж на котлоагрегатах в залежності від виду палива можуть 

використовуватися вода, повітряно-механічна піна середньої кратності і водяну 
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пару. Для захисту обладнання частіше використовують розпорошені струменя 

води, а конструкцій будівлі - компактні. Подача компактних струменів води для 

охолодження нагрітого обладнання не допускається, так як це може призвести до 

його швидкої деформації. Інтенсивність подачі води на гасіння пожеж в котельнях 

відділеннях приймають рівною 0,2, а в галереях паливоподачі-0,1 л / (м2-с). 

Гасіння пожеж в електроустановках під напругою здійснюється при 

дотриманні таких обов'язкових умов: недопущення наближення пожежних до 

струмоведучих частин електроустановок на відстані до палаючих електроустановок 

під напругою при подачі пожежними вогнегасних речовин з ручних стволів, менше 

зазначених у таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. Безпечні відстоні до електричних підстанцій, трансформаторів 

при гасінні пожежі. 

Речовини застосовувані для 

гасіння 

Безпечні відстані до електроустановок 

під напругою при гасінні пожежі, м 

 
до 1 кВ 

включно 

від 1 до 

10 кВ 

включно 

Від 10 до 

35кВ 

включно 

110кВ 

Компактні струмені води 
4,0 6,0 8,0 10 

Розпорошені струменя води, 

вогнегасники порошкові склади, 

одночасна подача розпорошеної води і 

вогнегасних складів 

1,5 2,0 2,5 4,0 

Розпилений струмінь води при 4 МПа 

з пожежних стволів з насадкою НРТ-5 
2,0 2,5 3,0 4,0 

 

3.3. Особливості розвитку та гасіння пожежі на об'єкті 

Виходячи з оперативно-тактичної характеристики об'єкта і реальної 

обстановки при роботі трансформатора 1Т 220кВ сталося замикання обмотки в 

результаті впливу електричної дуги на корпус, утворилося надлишковий тиск газу і 

викид масла через введення трансформатора в маслоприйомник, його загоряння, на 

площі обмеженою маслоприйомником. Так як на об'єкті не передбачена система 
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пожежогасіння, пожежа продовжує розвиватися, створилася загроза його 

розповсюдження на сусідній трансформатор. 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 

Знаходимо час вільного розвитку пожежі: 

віл = виявτ + 
зб
τ + прям + р.оτ . ,                                                                       (3.1) 

прям 2,140/8,060/60  VL хв, 

де L – відстань від об’єкту до частини  - 0,8 км; 

V – швидкість руху автомобілів - 40 км/год. 

..ро - час оперативного розгортання варти, 5 хв.; 

.вияв
- час виявлення пожежі, 5 хв (приймають 8-12 хв, при наявності 

сигналізації - 5 хв.). 

віл = 5 + 1 + 1,2 + 5 = 12,2 хв. 

2. Визначаємо площа пожежі: 

Площа пожежі дорівнює полщі трансформатора маслоприйомника: 

Sпр= а × б = 10 × 6 = 60 м2. 

2. Визначаємо необхідну кількість стволів ГПС-600 для гасіння пожежі в 

маслоприйомнику трансфориатора: 

Визначаємо необхідну кількість стволів ГПС-600, 

Nгас = Sп × Is / qств,                                                                                          (3.2) 

де Sп - площа пожежі; 

Is - інтенсивність подачі розчину; 

qств - витрата стовбура. 

Nгас = 60×0.2 / 6 = 2 шт. 
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Необхідну кількість стволів ГПС-600 дорівнює 32одиницям. 

4. Визначаємо витрата вогнегасних речовин: 

Qфакт = Nств×qств ,                                                                                            (3.3) 

де Nств - кількість пеногенераторів; 

qств ГПС - витрата пеногенератора ГПС-600. 

Qфакт = 2×6 = 12 л / с. 

5. Визначаємо кількість піноутворювача з урахуванням 3-х кратного запасу: 

Wпо = N гпс×qгпс × н ×60К,                                                                    (3.4) 

де Nгпс - кількість пеногенераторів; 

qгпс - витрата піноутворювача; 

н  - час роботи пеногенератора; 

К - коефіцієнт запасу. 

Wпо = 2 × 0,36 × 10 × 60 × 3 = 1296 л. 

6. Визначаємо кількість пожежних стоволів «PROTEK» для захисту на 

охолодження сусідніх трансформаторів: 

Nств = Sз × Is / qств«PROTEK»                                                                                (3.5) 

де Sз - площа захисту трансформата дорівнює 42м2 (2 = 84 м2); 

Is - інтенсивність подачі; 

qств  - витрата пожежного ствола «PROTEK 

Nств = 84 × 0,1 / 7,4 = 1,13 одн. 

Приймаємо необхідне кількість пожежних стволів «А» дорівнює 2-м. 

7. Визначаємо необхідну витрату води для захисту: 

Q3 = Sз × Iз,                                                                                                      (3.6) 
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де Sз - площа захисту; 

Iз - інтенсивність подачі. 

Q3 = 84 × 0,1 = 8,4 л/с. 

8. Визначаємо фактичні витрати води для захисту: 

Qфакт = Nств × qствА"                                                                                         (3.7) 

де Nств - кількість пожежних стволів; 

qств«А» - витрата пожежного ствола. 

Qфакт = 2 × 7,4 = 14,8 л / с. 

9. Визначення фактичних витрат води на гасіння та захист об'єкта: 

Qфакт = Qфактр-гас + Qфакт-з,                                                                                 (3.8) 

де Qфактр-гас - фактичні витрати вогнегасних речовин на гасіння; 

Qфакт-з - фактичні витрати вогнегасних речовин на захист. 

Qфакт = 12 + 14,8 = 26,8 л / с. 

10. Визначаємо необхідну чисельність особового оперативно-рятувальної 

служби для гасіння пожежі. 

Nо/с = Nств «А» × 2 + NГПС × 2+ NПБ. ×1+ Nроз×1+ Nзв×1                             (3.9) 

де NРС «PROTEK» - кількість стволів «PROTEK»; 

NГПС - кількість стволів ГПС-600; 

Nсвяз - кількість осіб забезпечують зв'язок; 

Nм - кількість осіб, що стежать за магістральними лініями. 

Nл / с = 2 × 2 + 2 × 2 +2×1 + 1×1+2×1= 13 чол. 

11. Визначаємо кількість відділень на основних пожежн0-рятувальних 

автомобілях: 

Nвід = Nо/с / 4                                                                                                     (3.10) 



 

     
НУЦЗУ.6.15-011.ПтаРП.РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

де Nо/с - кількість особового складу. 

Nвід = 13/4 ≈ 4 відділеня. 

Висновок: Для успішного гасіння пожежі у відкритому трансформаторі 

неохідно 4 відділення на пожежних-рятувальних автомобілях. 

Для гасіння пожежжі задіяна наступна пожежно-рятувальна техніка та 

пожежно-технічне оснащення та обладнення. 

 

Тактико-технічні характеристики пожежного ствола 

Select Flow і Pro Jet 

Фіксований витрата, л / хв. (Л / с) 

115 - 230 - 360 – 475             Номінальний тиск, МПа 
(1,9 - 3,8 - 6,0 - 7,9)                                   0,7 

 

 

Тактико-технічна характеристика АЦ-3,0-40/4 

(IVECO-AMT) 

Повна маса 14915 кг 

Ємність цистерни для води, не 

менше 

3200 літрів 

Ємність бака для 

піноутворювача 

200 літрів 

Номінальна подача 

пожежного насоса 

40 л / с 

Напір, створюваний 
пожежним насосом при 

номінальній частоті 

обертанняfireman.club 

 

100 + 5 м.вод.ст. 

Число місць для 

оперативного розрахунку 
6 людей 

Насос пожежний  відцентровий двоступеневий 

комбінований RUBERG E40 

(Швеція) 

Час забору води з найбільш 

геометричній висоті 

всмоктування 7,5 м  

35 сек. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу згідно 

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС України 

№ 312 від 07.05.2007 року) необхідно дотримуватися вимог нормативного 

документу рятувальникам під час ліквідації НП чи НС, а керівникам безпосередньо 

контролювати, вимогати дотримання встановлених правил, та у випадку їх 

порушення терміново усувати їх. Керівник повинен вести безперервне 

спостереження за діями особового складу, зміною обстановки на пожежі та 

вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам надавати негайну допомогу 

потерпілим. 

Гасіння пожеж ліквідація надзвичайних ситуацій завжди пов’язане з великою 

відповідальністю за життя людей яких рятуєш і за життя своїх підлеглих 

рятувальників. В таких умовах керівник гасіння пожежі повинен вжити заходи по 

захисту особового складу від нещасних випадків на висотах і отруєнь продуктами 

горіння, ураження електричним струмом, тощо. 

При ліквідації пожежі в приміщеннях з електроустановками, в підземних 

кабельних тунелях особовому складу підрозділів пожежно-рятувальної служби, що 

бере участь в гасінні пожежі, забороняється самовільно проводити будь-які дії по 

знеструмлення електроліній і електроустановок, а також застосовувати 

вогнегасники речовини до отримання, в установленому порядку, письмового 

допуску від адміністрації організації на гасіння пожежі. 

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

і проводів з гумовою і пластмасовою ізоляцією посадові особи зобов'язані вжити 

заходів щодо попередження можливого отруєння особового складу підрозділів 

пожежно-рятувальної служби речовинами, які виділяються в процесі горіння.  

Особовий склад підрозділів підрозділів пожежно-рятувальної повинен 

працювати в ЗІЗОД. 

При постановці в оперативний розрахунок на пожежні автомобілі генераторів 

аерозольного пожежогасіння (типу СОГ-5М) необхідно провести з особовим 

складом відповідну підготовку за правилами їх застосування. 
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До початку їх проведення необхідно провести відключення (або огорожу від 

пошкодження) наявних на ділянці електричних мереж (до 0,38 кВ), газових 

комунікацій, підготувати засоби гасіння можливого (прихованого) вогнища. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 0,38 кВ відключають 

представники енергослужби (енергонагляду) з видачею письмового дозволу 

(допуску), пожежні-рятувальні автомобілі і пожежні стволи повинні бути заземлені 

при подачі піни або води на гасіння. 

Відключення електропроводів шляхом різання допускається при фазному 

напрузі мережі не вище 220 В і тільки тоді, коли іншими способами не можна 

знеструмити мережу. 

Робота особового складу підрозділів пожежно-рятувальної служби з 

відключення проводів, що знаходяться під напругою, повинна виконуватися в 

присутності представника адміністрації організації, а при його відсутності - під 

наглядом оперативного посадової особи з використанням комплекту 

електрозахисних засобів. 

При відключенні проводів, що знаходяться під напругою, необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де різка електричних проводів найбільш безпечна 

і забезпечує знеструмлення на необхідної площі (будівля, секція, поверх тощо); 

- обрізати живлять зовнішні дроти тільки у ізоляторів зі сторони споживання 

електроенергії з розрахунком, щоб падаючі (обвисає) дроти не залишалися під 

напругою. Різання проводів розпочинають з нижнього ряду. 

Забороняється обрізати одночасно багатожильні проводи та кабелі, а також 

одножильні проводи та кабелі, прокладені групами в ізоляційних трубах 

(оболонках) і металевих рукавах. 

Електрозахисні засоби які застосовуються в підрозділах в пожежно-

рятувальних підрозділах, відносяться: 

- рукавички гумові діелектричні; калоші (боти) гумові діелектричні; килимки 

діелектричні розмірами не менше 50 x 50 см з рифленою поверхнею; ножиці для 

різання електропроводів з ізольованими ручками (вимоги до вказаних 

електрозахисних засобів визначені ДСТУ); переносні заземлювачі з гнучких мідних 
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жил довільної довжини, перетином не менше 12 мм2 для пожежних автомобілів, у 

яких основна система захисту - захисне заземлення. 

Для підготовки робочого місця при роботах з частковим або повним зняттям 

напруги слід: 

- провести необхідні відключення на головному розподільному щиті і вжити 

заходів, що перешкоджають подачі напруги до місця роботи внаслідок 

помилкового чи самовільного включення комутаційної апаратури; 

- вивісити застережні знаки і встановити огородження; 

- застосовувати електрозахисні засоби - діелектричні рукавички, килимки і 

т.п., переконатися в справності приладів і перевірити відсутність напруги на 

частини установки, призначеної для роботи. 

При роботах з частковим зняттям напруги відключені струмопровідні 

частини, доступні випадковому дотику, повинні бути огороджені тимчасовими 

огорожами. 

При ураженні електрострумом слід якомога швидше звільнити потерпілого 

від дії струму і негайно відключити ту частину електропроводки, якою він 

стосується. 

Той, хто подає допомогу не повинен торкатися до потерпілого без належних 

запобіжних заходів. 
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ВИСНОВОКИ 

Проведений аналіз пожежної та техногенної небезпеки електричної підстанції 

«Аліага Вахід» м. Хирдалан Республіка Азербайджан показав, що цей об’єкт 

відносяться до вибухопожежонебезпечних об’єктів. При пожежах в 

електроустановках у великих кількостях утворюються такі отруйні речовини, як 

окис СО і двоокис СО2 вуглецю, хлористий водень НС1 , ціаністий водень HCN, 

сірководень H2S, аміак NH3, оксиди азоту N02. Концентрація ціаністого водню 

більше 3000 мільйонних часток (млн -1) викликає миттєву смерть людини. Тому у 

дипломній роботі була визначена мета, це - аналіз пожежної небезпеки об’єкту, для 

подальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до 

діючих нормативних вимог пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти 

значному підвищенню пожежної безпеки об’єкту. 

Найголовніше - небезпека ураження електричним струмом. Загалом, в першу 

чергу, пожежа на електроенергетичному об'єкті, як і будь-який інший пожежа, 

небезпечний для людини, який на цьому об'єкті знаходиться, евакуюється з нього 

або гасить. Електричні кабелі під напругою, з горючою ізоляцією і оболонкою 

можуть бути головною небезпекою, ще більш небезпечні маслонаповнені кабелі та 

інше маслонаповнене обладнання. Пожежонебезпека обладнання з ізоляцією 

трансформаторним маслом, такого як трансформатори, реактори, вимикачі, полягає 

в великих обсягах горючої рідини, яка може займатися при пошкодженні 

обладнання. Проникнення води, аварія основної ізоляції, короткого замикання та 

пошкодження внутрішніх пристроїв є одними з головних причин внутрішнього 

іскріння в мінеральному ізоляційному маслі, яке може привести до пожежі. 

На підставі цього був проведений проведений аналіз протипожежного стану 

об’єкту. Визначена категорія приміщення за вибухопожежною небезпекою, 

приміщень, будинків та зовнішніх установок, що відноситься до категорії «В». 

Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності 

будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 
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Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної 

сигналізації. Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі що 

можуть виникати на трансформаторах. 

Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого 

охорони праці під час гасіння пожежі. 
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1 – огородження; 2 роз'єднувач; 3 - відділювач; 4 розрядник; 5
блискавковідвід; 6 - трансформаторний кронштейн; 7 - силовий
трансформатор; 8 -заземляющийроз'єднувач: 9 -шафи КРУН

Загальний вигляд однотрансформаторной підстанції
типу 1КТГ1 з короткозамикачем і віддільником

1 - лінійний роз'єднувач; 2 - відокремлювачі; 3 - лінійний портал; 4 -
ошиновка; 5 - вентильні розрядники; 6 - трансформаторний портал; 7 -
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Конструктивна схема відкритої підстанції напругою 
110/6 кВ без вимикачів із застосуванням 

короткозамикачів і відокремлювачів

1 - бак; 2 - дугогасильні камери; з
нерухомими контактами і
шунтувальним резистором; 3 -
ізоляція бака; 4 - введення; 5 -
приводний механізм; 6 -
трансформатор струму; 7 -
направляючий пристрій; 8 -
резистор; 9 - ізоляційна тяга; 10 -
траверса з рухомими контактами;
11 - положення траверси після
відключення

Полюс масляного бакового вимикача на 220 кВ
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ВИСНОВК

Проведений аналіз пожежної та техногенної небезпеки електричної підстанції «Аліага Вахід» м. Хирдалан

Республіка Азербайджан показав, що цей об’єкт відносяться до вибухопожежо небезпечних об’єктів. При

пожежах в електроустановках, в кабельних шахтах підстанцій, трансформаторних утворюються такі отруйні

речовини, як окис СО і двоокис СО2 вуглецю, хлористий водень НС1 , ціаністий водень HCN, сірководень H2S,

аміак NH3, оксиди азоту N02. Концентрація ціаністого водню більше 3000 мільйонних часток (млн -1) викликає

миттєву смерть людини. Тому у дипломній роботі була визначена мета, це - аналіз пожежної небезпеки об’єкту,

для подальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до діючих нормативних

вимог пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної безпеки об’єкту.

Найголовніше - небезпека ураження електричним струмом. Загалом, в першу чергу, пожежа на

електроенергетичному об'єкті, як і будь-який інший пожежа, небезпечний для людини, який на цьому об'єкті

знаходиться, евакуюється з нього або гасить. Електричні кабелі під напругою, з горючою ізоляцією і оболонкою

можуть бути головною небезпекою, ще більш небезпечні маслонаповнені кабелі та інше маслонаповнене

обладнання. Пожежонебезпека обладнання з ізоляцією трансформаторним маслом, такого як трансформатори,

реактори, вимикачі, полягає в великих обсягах горючої рідини, яка може займатися при пошкодженні

обладнання. Проникнення води, аварія основної ізоляції, короткого замикання та пошкодження внутрішніх

пристроїв є одними з головних причин внутрішнього іскріння в мінеральному ізоляційному маслі, яке може

привести до пожежі.

На підставі цього був проведений проведений аналіз протипожежного стану об’єкту. Визначена категорія

приміщення за вибухопожежною небезпекою, приміщень, будинків та зовнішніх установок, що відноситься до

категорії «В». Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності будівельних

конструкцій вимогам пожежної безпеки.

Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної сигналізації. Виконано

розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі що можуть виникати на трансформаторах.

Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого охорони праці під час гасіння

пожежі.



 «Затверджую» 

Начальник 19-ДРПЧ 

______________ Мухтар АЛІЄВ  

«   » травня 2020 р. 
 

МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА 

на проведення практичного заняття 

з особовим складом 19-ДПРЧ 
 

ТЕМА: Комбінований підйом по висувній та штурмовій драбині у вікно 4-го поверху навчальної башти з подачею ствола Б ствола від 

автоцистерни. 
 

ВІДПРАЦЬОВАНА ВПРАВА: Комбінований підйом по висувній та штурмовій драбині у вікно 4-го поверху навчальної башти з подачею ствола 

Б ствола від автоцистерни. 
 

НАВЧАЛЬНА МЕТА: 1. Ознайомити та показати техніку виконання вправи. 

2. Відпрацювати техніку виконання вправи зі штурмовою пожежною драбиною та подачею пожежного ствола на висоту. 

ЧАС: 45 хв. 
 

МІСЦЕ ПРОВЕДЕННЯ: Навчальна башта. 
 

НАВЧАЛЬНО-МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ: захисний одяг та спорядження пожежного-рятувальника, штурмова та висувна пожежна 

драбина. 
 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ ТА ЛІТЕРАТУРА:  

Наказ МНС України від 26.04.2018 року № 340 Про затвердження Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. 

Правила безпеки праці в організаціях та підрозділах затверджені Наказом  МНС України від 07.05.2007 р. № 312 

Наказ 20.11.2015 № 1470 Про затвердження нормативів виконання навчальних вправ з підготовки осіб рядового і 

начальницького складу служби ЦЗ. 
 

 

 

 

 

 



Порядок проведення заняття. 

№ 

п/п 

Питання, що 

відпрацьовуют

ься 

Короткий зміст Методичні вказівки 

1. Організаційні 

заходи. 

Шикування, прийом рапорту, перевірка наявності особового складу, перевірка 

зовнішнього вигляду, стану захисного одягу та спорядження. Оголошення 

теми, мети заняття, місця, порядку проведення. Нагадування правил безпеки 

праці: 

– Оглянути та перевірити драбини, пристрої страхування, рятувальну 

мотузку, пожежні пояси та карабіни. 

 – Перекопати верхній шар запобіжної подушки. 

 – Висувна драбина встановлюється в лівий бік вікна третього поверху.  

– До моменту встановлення штурмової драбини у вікно 4- го поверху 

пожежний повинен закріпитися карабіном за щабель висувної драбини.  

– На кожному коліні висувної драбини одночасно повинно знаходитись не 

більше однієї людини.  

– Страхування пожежного-рятувальника №1 необхідно забезпечити 

рятувальною мотузкою.  

– Призначити та проінструктувати відповідальних за страхування біля 

основи та на 3-му поверсі навчальної башти.  

– При наявності небезпеки подати команду "СТІЙ!". 

 

Час: 3 хв. 

Нагадую правила безпеки праці. та 

робить запис в журналі інструктажів 

2. Перевірка знань Питання повторення: 

1. Яка вага штурмової драбини. 

2. Довжина гака штурмової драбини.  

3. Вимоги охорони праці при роботі з ручними пожежними драбинами 

Час: 2 хв. 

Опитування виконую по бажанню або 

за списком 

3. Розминка Біг по колу, біг з прискореннями, виконання 5-6 гімнастичних вправ, розтяжка 

м’язів. 

Час: 5 хв. 

Контролюю проведення розминки, 

проводжу підготовку місця 

проведення заняття. 

4. Відпрацювання 

вправи 

Комбінований підйом по висувній та штурмовій драбинах виконується  

розрахунком із трьох пожежних-рятувальників. За командою - "З штурмовою 

драбиною по висувній драбині у вікно  четвертого поверхуз подачею ствола 

Час: 30 хв. 

Пояснюю та демонструю 

послідовність виконання вправи та 



Б  - РУШ!" Пожежні-рятувальники №1  та №2 знімають з автомобіля висувну 

драбину, а пожежний-рятувальник №3 - штурмову драбину та переносять їх на 

вказане місце. Пожежний-рятувальник №3 переносить і приставляє штурмову 

драбину до стіни, гаком від башти, та бере пожежне розголудження. 

Пожежний №1 та №2   прокладають магістральну та робочу рукавну лінію. 

Після встановлення висувної драбини пожежний-рятувальник №1 

піднімається по драбині з рукавною лінією заправленою через плече, до вікна 

другого поверху. Пожежний-рятувальник №3 подає йому штурмову драбину. 

При цьому він тримає її гаком до себе. Пожежний-рятувальник №1 просовує 

праву руку між дев'ятим і десятим щаблями і піднімається з драбиною до 

підвіконня третього поверху. Закріпившись карабіном за останній щабель 

висувної драбини, він опускається .на один щабель нижче, знімає з плеча 

штурмову драбину, піднімає її вверх і підвішує у вікно четвертого поверху. 

Потім піднімається на один щабель вище, відкріплює карабін, береться правою 

рукою за п'ятий щабель, праву ногу ставить на перший щабель штурмової 

драбини, піднімається по ній і переходить у вікно четвертого поверху. 

Вправа виконується повільно, по розділеннях, дії коментуються.  Вправа 

повторюється два рази.  

Страхування пожежного – рятувальника № 1, котрий буде виконувати 

підйом з штурмовою пожежною драбиною по висувній драбині у вікно 

четвертого поверху навчальної башти, буде виконуватись наступним чином: 

страхувальник № 1стоїть біля висувної пожежної драбини, котру відділення  

виконуюче вправу, встановило у вікно третього поверху, таким чином, щоб не 

заважати виконанню вправи. Перед тім, як пожежний -  рятувальник № 1 

почне марш по висувній пожежній драбині, страхувальник № 1 чіпляє карабін 

з страху вальною мотузкою пропущеною через страхувальний пристрій 

«Губачева». По мірі підйому пожежного – рятувальника № 1 на рівні поверхів 

навчальної башти страхувальник № 1 вибирає мотузку з страхувального 

пристрою, а безпосередньо при досягненні рівня третього поверху мотузка з 

страхувального пристрою вибирається максимально. Страхувальник № 2 

стоїть на третьому поверсі навчальної башти, та притримує за останній щабель 

висувну пожежну драбину, котра встановлена у вікно третього поверху. 

Після демонстрації вправи керівник заняття викликає зі строю перше 

звертаю увагу на дотримання правил 

безпеки праці. 

О/С послідовно виконують вправу. 

При порушенні порядку виконання 

вправи, або безпеки праці викладач 

зупиняє виконання вправи, командою 

«Стій!», указує на недоліки та вимагає 

їх усунення. 

Перед початком демонстрації 

вправи, керівник заняття доводить 

особовому складу навчальної групи 

порядок виконання вправи, та 

додатково інструктує пожежного – 

рятувальника, котрі будуть виконувати 

вправу разом з керівником заняття. 

Після викладання порядку 

виконання вправи, керівник заняття 

разом з пожежним – рятувальником № 

2 та № 3, починає виконувати вправу.  

Початок виконання вправи: 

керівник заняття подає команду: "З 

штурмовою драбиною по висувній 

драбині у вікно  четвертого поверху з 

подачею ствола Б - РУШ!" 

Вправа вважається 

виконаною: Пожежний-рятувальник 

здійснив підйом у вікно четвертого 

поверху навчальна башти, та обома 

ногами торкнувся підлоги, рукавна 

лінію закріпленна та зроблений запас 

рукавної лінії. 

Закінчення вправи – подання 

команди «Відбій!» 



відділення пожежних  - рятувальників для виконання вправи. Після команди 

керівника заняття вони починають виконувати вправу. Вправа виконується 

повільно, без метушні, за необхідністю, окремі елементи вправи можуть 

повторюватись. Вправа повторюється два рази. Після закінчення виконання 

вправи пожежний – рятівник № 1 знаходячись на четвертому поверсі 

навчальної башти знімає страхувальну мотузку з карабіном з пожежного 

поясу, чіпляє ним драбину за останній щабель. Розвернувши гак драбини від 

себе, а страхувальник № 2 спустившись з третього на другий поверх 

навчальної баштивідпустивши блок страхувального пристрою Губачева, 

опускає драбину на другий поверх. Страхувальник № 2  приймає драбину, 

знімає карабін, та чіпляє гак драбини за підвіконня другого поверху. Після 

цього страхувальник № 2 підіймається знов на третій поверх, та готується до 

проведення страхування наступного відділення. Такі дії він повторює з 

кожним відділенням. Наступне відділення котре буде виконувати вправу 

складає висувну пожежну драбину, та знімають штурмову пожежну драбину з 

навчальної вежі, та укладають їх на пожежний автомобіль, та готуються до 

початку виконання вправи. Після того, як особовий склад навчальної групи 

виконав вправу, а на вихідне положення виходить останнє відділення, 

керівник заняття змінює страхувальників, для того, щоб ті виконали вправу. 

Вихідне положення: Висувна та штурмова пожежна драбина закріплена 

на автомобілі, який знаходиться на лінії старту (ЗО м по вісі задніх коліс від 

основи навчальної башти). Вправа виконується двома пожежними-

рятувальниками, обидва стоять біля заднього колеса автомобіля на лінії 

старту. 

 

4.  Підбиття 

підсумків 

Дати оцінку загальному рівню підготовленості О/С підрохділу. 

 Відповісти на запитання. 

Час: 5 хв. 

Доповнюю і узагальнюю результати 

проведення занять, організовує 

прибирання місця заняття 
 

 

Методичну розробку підготував: 

здобувач вищої освіти              Вунгун ГЮЛМАМЕДЛІ 
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